



一战结束百年祭

15万中国劳工功绩 终获关注

100年前的“双十一”，一份停战协定在法国东北部贡比涅森林雷道车站的福煦车厢里签订，标志着第一次世界大战以协约国的胜利宣告结束。11日，法国政府在巴黎雄伟的凯旋门前举行仪式，隆重纪念第一次世界大战结束一百周年。德国总理默克尔、美国总统特朗普、俄罗斯总统普京等约70个国家领导人出席了仪式。

战争中，将近15万中国劳工背井离乡前往欧洲，为恢复和平和战后重建作出重要贡献，其中两万多人付出生命代价。近年来，一战华工的付出和贡献越来越得到国际社会的关注和认可。

华裔少女朗诵华工日记

当日上午，巴黎阴雨绵绵。美籍华裔音乐家马友友在凯旋门前的星形广场上奏响悠长的大提琴乐曲，法国中学生用法语、英语、中文等语言朗读了参加一战的士兵和劳工写下的战争记述，一位华裔少女用中文朗诵了时年23岁、正在法国诺曼底工作的一战华人劳工团翻译顾杏卿的日记。一位非洲歌手寄托哀思的歌声催人泪下。

法国总统马克龙在现场发表讲话，呼吁各国铭记战争的惨痛教训，始终将和平放在首要位置，避免历史悲剧重演。他在胸前佩戴了由德国国花矢车菊和象征法国的三色绶带联合组成的装饰，寓意着曾经互为夙敌的法德两国将世代友好、永不再战。

中方代表出席巴黎和平论坛

11日下午，由马克龙倡议发起、旨在推动多边合作的巴黎和平论坛也在巴黎开幕。中国全国人大常委会副委员长吉炳轩应邀代表中方出席论坛及有关活动。

默克尔、普京、土耳其总统埃尔多安、联合国秘书长古特雷斯等嘉宾出席巴黎和平论坛。首届巴黎和平论坛为期三天，议题包括全球治理、气候变化、网络监管。马克龙希望把这一论坛办成政治领域的达沃斯论坛。

祭奠一战华工活动在欧洲多国举行

中国驻比利时大使馆10日在比利时西弗兰德省波珀珀厄市华工雕像园举办活动，缅怀第一次世界大战中为欧洲和平作出非凡贡献的中国劳工。当天下午，华工雕像园内肃穆沉静。在一年前落成的巨型一战华工纪念雕像前，中国驻比利时大使曹忠明、来自中国山东的一战华工后人、当地华侨华人及比利时民众近百人共同祭奠中国劳工，并敬献花圈。

近日，“铭记历史 珍爱和平——一战华工史料图片展”在比利时布鲁日开幕，以纪念中国劳工在一战西线战场以及战后重建过程中作出的突出贡献。

此次展出约200幅照片，涉及华工征募、赴欧之旅、工作管理、生活遭遇、贡献牺牲、战后遗留、后世祭奠等内容。

出席开幕式的比利时西弗兰德省议员克里斯托弗·德雅盖说，一战华工们为欧洲的自由和重建作出了贡献，他们是从战争通往和平的桥梁。

近日，“一战华工史料图片展”也在英国伦敦开幕。中国驻英国大使馆官员、山东省政府代表、一战华工营军官后裔和华工后裔、英国侨社代表、旅英华侨华人、当地民众约150人参加开幕式。

当天展示的部分照片由英国老人约翰·德·露西提供。他在三年前整理家里橱柜时，发现了祖父40年前留下的华工照片底片。他的祖父威廉·詹姆斯·霍金中尉在一战中是一名英军军官，主管一支中国劳工队伍。

史料记载，一战期间，英法两国在山东、河北等地招募中国劳工赴欧洲西线战场。近15万中国劳工告别故土，远涉重洋，在残酷的战场上从事武器搬运、枪弹制造、工事修筑、战场清理等艰苦繁重的工作。据不完全统计，牺牲和下落不明的华工接近2万人。如今，在法国、比利时等地仍散落或集中分布着华工的坟墓，在英国帝国战争博物馆、比利时弗兰德战地博物馆等仍保留着当年华工的照片、影像和使用过的物品。

近日，一战华工雕像在巴黎里昂火车站落成。

■链接

1914年7月28日，奥匈帝国以皇储斐迪南大公夫妇在萨拉热窝遇刺为由，向塞尔维亚宣战，拉开第一次世界大战序幕。以英国、法国、俄国为首的协约国集团和以德国、奥匈帝国为首的同盟国集团大量使用现代化战争装备，战况空前惨烈，人员伤亡惨重。

1918年11月11日，协约国和德国在贡比涅森林签署停战协定，当日生效。1919年6月，交战方在法国巴黎凡尔赛宫正式签署和平条约。

第一次世界大战是人类历史上一场深重灾难，是二战之前人类历史上破坏性最强、波及面最广的战争。

本版图文均据新华社



11月11日，在法国巴黎，俄罗斯总统普京（前右四）、德国总理默克尔（前左三）与美国总统特朗普（前左二）出席纪念仪式。